

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年6月28日 星期三 农历五月十一 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8027 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

内外协作 协同办案 日常交流

## 京津冀检察机关共谋服务保障京津冀协同发展

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 尹孟良)检察机关服务保障京津冀协同发展,既是贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党的二十大决策部署的政治责任,也是服务国家重大战略实施、服务中国式现代化的法治责任。6月26日,围绕“深入学习贯彻习近平法治思想,为京津冀协同发展提供检察服务保障”,京津冀检察机关在正定县召开服务保障京津冀协同发展工作交流会,共商新阶段检察联动协作,共谋服务京津冀协同发展。

会议要求,要把服务保障京津冀协同发展作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重大任务抓实抓好。全面履行法律监督职能,以法治力量服务保障京津冀协同发展,重点在服务北京非首都功能疏解、北京“两翼”建设、经济社会高质量发展以及增进人民福祉和生态环境保护上深化协同。牢固树立“一盘棋”思想,在完善内外协作机制、促进检察办案协同、开展日常工作交流上下功夫,为推动京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区贡献更大检察力量。

北京市检察院、天津市检察院、河北省检察院和内蒙古自治区检察院负责人及有关人员出席会议并介绍了相关情况。(下转第2版)

陈文清在调研禁毒工作时强调

## 切实把禁毒工作作为重大政治任务来抓 坚决打赢新时代禁毒人民战争

新华社北京电 第36个国际禁毒日到来之际,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清6月26日到公安部和北京市调研禁毒工作,看望慰问基层禁毒工作者。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的二十大精神,学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,以对国家、对人民、对民族、对历史高度负责的态度,切实把禁毒工作作为重大政治任务来抓,坚决打赢新时代禁毒人民战争。

陈文清考察了公安部禁毒情报技术中心和国家毒品实验室建设运行情况,通过视频系统听取了北京、浙江、云南公安机关禁毒工作汇报,参观了全国禁毒工作成果展、北京市林则徐禁毒教育基地,并与首都禁毒民警、社工、志愿者、教师、学生互动交流。他指出,近年来,各地区各部门认真贯彻党中央决策部署,持续开展禁毒人民战争,推动禁毒工作取得显著成效。广大禁毒民警冲锋在前、奋斗牺牲,社会各界人民群众大力支持、积极参与,作出了重要贡献。希望广大禁毒民警和禁

毒工作者从中国共产党领导的百年禁毒史中增强战胜毒品的信心,凝聚起全社会禁毒的整体合力,一如既往、坚决彻底把禁毒工作深入开展下去。

陈文清强调,要提高政治站位,紧密结合深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚决把党中央关于禁毒工作的决策部署落到实处,把主题教育激发出来的担当作为、干事创业热情转化为做好禁毒工作的强大动力,更加扎实有效地推进毒品问题治

理,努力为推进中国式现代化创造安全稳定的社会环境。要强化责任担当,大力整治人民群众反映强烈的突出毒品问题,依法严厉打击毒品犯罪活动,加强宣传教育,推进禁毒科技创新应用,全面提升毒品治理能力,推动禁毒工作高质量发展。要加强队伍建设,坚持从优待警,加强专业技术人才培养,做到政治上关怀、工作上支持、生活上关心,着力营造拴心留人、干事创业的良好环境,努力锻造一支忠诚干净担当的过硬禁毒铁军。

王小洪参加调研。

## 衡水市公安机关优化营商环境护航经济社会高质量发展

今年以来侦破涉企犯罪案件4起 涉案金额5729.9万元

河北法制报讯 (记者 李文秀)6月26日,记者从衡水市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年以来,衡水市公安机关聚焦服务经济社会高质量发展,深入推进公安“放管服”改革,出台《衡水市公安机关优化营商环境提升服务效能若干措施》,紧盯企业反映强烈的合同诈骗、非法经营、“套路贷”、侵犯知识产权等突出问题,及时开展专项打击整治,坚决保护企业及经营者的合法权益。截至

目前,全市公安机关共侦破制售伪劣商品等破坏社会主义经济秩序违法犯罪案件39起,抓获犯罪嫌疑人151名;侦破合同诈骗、挪用资金、职务侵占、串通投标、非法经营、非国家工作人员受贿罪和对非国家工作人员行贿罪等7类涉企犯罪案件4起,涉案金额5729.9万元,抓获犯罪嫌疑人16名。

衡水市公安局牢固树立“法治是最好的营商环境”工作理念,聚焦公安主责主业,严格公正规范文

明执法,全力为经济社会发展创造安全稳定的社会治安环境。按照“属地辖区、分级负责”的原则,完善“项目一民警”包联走访制度,动态收集企业需求,积极帮助企业纾困解难,协助企业提升安防意识、预防内部职务犯罪和外部经济犯罪侵害等能力。在市域内重点园区、重大项目、龙头企业等设立警务站(室)37个,建立“15分钟警务圈”,为企业及群众提供“一站式”服务。大力提升涉企违

法犯罪打击质效,建立健全重大涉企案件快速响应机制,实行“首接负责制”,高效处置企业报警求助,规范涉企案件侦办程序,追赃挽损与打击破案并重,最大限度保护企业合法权益。严格落实公安部异地办案“六个严禁”和禁止逐利性执法“七项规定”,开展涉企“挂案”专项清理行动,动态调整涉企执法“首违不罚”事项清单,提高办案效率,实现政治、法律、社会、经济效果相统一。



为增强广大群众的识毒防毒拒毒意识,维护社会和谐稳定,元氏县公安局于6月25日、26日分别深入闹市、学校,开展了以“健康人生、绿色无毒”为主题的禁毒系列宣传活动。在新城实验小学,民警结合中小学生好奇心强且对毒品防范意识弱等特点,通过宣传展板、展示伪装毒品模型等形式,向学生们讲解如何辨别常见的毒品类型,告诫他们要提高自我防范意识,不要接受陌生人递来的食品、饮料等,将防毒意识根植心中。

贡兴旺 摄

夺取新时代禁毒人民战争新胜利——

## 全国禁毒斗争形势整体向好

新华社记者 任沁沁 熊丰 齐琪

日前,江西省抚州市崇仁县,重达105.83公斤的海洛因、冰毒、麻古等各类毒品,在有关部门监督见证下,被送入1000℃的焚烧炉。毒品瞬间汽化,焚烧残渣经检测确认无毒害后,被运至填埋库安全填埋。

6月26日,是第36个国际禁毒日。当前,毒品违法犯罪活动

下降至近10年来的最低点;全国现有吸毒人员112.4万名,较最高峰时期下降56%;2020年以来,全国禁毒工作群众满意度均保持在96%以上……我国禁毒工作的最新战果,传递着打赢新时代禁毒人民战争的必胜信念。

党的十八大以来,全国禁毒部门以对国家、对民族、对人民、对历史高度负责的态度,坚持厉行禁毒方针,打好禁毒人民战争,不断巩固拓展禁毒斗争形势整体

向好态势。

毒品犯罪高发势头得到有效遏制。全国公安机关破获毒品犯罪案件已从最高峰时期的2015年的16万余起降至2022年的3.5万起。2018年1月至2022年5月,全国检察机关共批捕毒品犯罪37.3万人,同比下降40%。2018年至2022年,全国法院一审审结毒品案件数量持续下降,延续了自2015年以来的下降趋势。

“嫌疑人已拿到货,准备收网!”凌晨,云南边境某地,办案民警经过综合分析,决定在边境某路段设卡拦截。不料,嫌疑人在临近卡点时突然驾车暴力冲卡,执勤民警果断驾车追击、分路包抄,成功将嫌疑车辆逼停。经检查,当场从车辆后备箱内查获冰毒48.6公斤。后经延伸打击,成功将另一名幕后遥控指挥的贩毒嫌疑人抓获。

(下转第2版)

## 省见义勇为基金会“七一”前夕 慰问见义勇为党员英模代表

河北法制报讯 (记者 张乔)日前,省见义勇为基金会组织开展了“七一”慰问见义勇为党员英模活动,对曾获“全国见义勇为英雄”荣誉称号的谷岳潘等十名受到省级及以上表彰的见义勇为党员英模代表进行慰问,并为党员英模代表发放了慰问品和纪念品。

据了解,这十名党员英模代表是我省涌现出的见义勇为英雄代表。谷岳潘是中共党员,石家庄市新华集贸市场商户。2006年9月21日,两名女商户在某商场附近银行取钱后被抢。谷岳潘看到后挺身而出,赤手空拳与四名歹徒搏斗,并与随后赶到的三名军人一起制服了歹徒,为两名女商户挽回经济损失19.5万元。同年10月20日凌晨,离谷岳潘家不远的一家服装加工厂起火。谷岳潘赶到后,发现几十名工人被困在反锁的铁门里,火势凶猛。谷岳潘拿灭火器朝铁门喷,趁着火势减弱将铁门踹倒,冲进火场先后救出50多人,挽回经济损失几十万元,自己多

处被烧伤。谷岳潘经商二十多年来,曾70多次见义勇为,被誉为“侠肝义胆的真心英雄”,2009年1月被授予“河北省见义勇为英雄”荣誉称号,2009年12月被授予“全国见义勇为英雄”荣誉称号。其他九人的见义勇为事迹也十分突出,他们弘扬了崇尚正义、追求崇高、敢于担当、舍己救人的见义勇为精神,用实际行动书写了一名共产党员的责任与担当。

省见义勇为基金会相关负责人表示,此次慰问活动是省见义勇为基金会深化当前正在开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要举措,是强化见义勇为英模党员意识的有效方法、提升见义勇为英模角色意识的积极尝试,也是弘扬社会正能量、崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的重要举措。省见义勇为基金会将继续大力拓展见义勇为参与渠道,激发社会各界参与见义勇为工作的积极性和主动性,为建设美丽河北、平安河北汇聚强大力量。

## 廊坊开展禁毒宣传 暨全市毒品销毁活动

河北法制报讯 (记者 田忠宪 通讯员 路永超)为进一步提升人民群众的禁毒意识,普及禁毒知识、传播禁毒理念、宣传禁毒政策、震慑毒品犯罪,6月26日上午,廊坊市举办了以“健康人生、绿色无毒”为主题的宣传活动暨全市毒品销毁活动。

主题宣传活动在廊坊市文化艺术公园举办,现场宣传区共分为禁毒宣传区、禁毒知识区、青少年预防教育区等六个展区,各区由公安民警负责讲解。现场通过悬挂禁毒宣传横幅、摆放禁毒宣传展板、展示仿真毒品模型、赠送禁毒宣传手册

和宣传袋等形式,面对面向参加活动的群众讲解毒品种类、毒品危害和禁毒相关法律法规,让“禁毒宣传进万家”,不断提高人民群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力。此次活动共发放禁毒宣传手册、宣传单、各种宣传品等5000余份,悬挂横幅70余个,摆放各类展板60余个。现场参与群众1000余名,其中中小学生300余名。

在举行主题宣传活动的同时,2023年全市毒品销毁活动正式启动。在安次区静脉产业园区毒品销毁现场,工作人员在特警护卫下,将一箱箱毒品进行无毒无害化处理。

## 定州市司法局开展“三看三查” 持续推动优化法治化营商环境

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 潘洪亮)为持续推进优化法治化营商环境工作,定州市司法局以不提前打招呼、直接进入执法单位的方式,抽查行政执法资料档案,排查不符合优化法治化营商环境相关问题,跟踪督查整改。

看行政执法处罚台账,查看行政执法检查时间、频次等情况,并进一步电话回访被检查企业,询问是否存在随意检查、重复检查等扰乱企业正常生产生活秩序等行为。

看行政执法处罚案卷,查看是否落实依法规范文明执法、包容审慎监管及重大行政处罚备案要求。该局对调取的行政处罚案卷中存在不符合《河北省行政处罚案卷标准》要求的情况,一并反馈至行政执法单位,并限期整改。查看包容审慎监管执法制度机制、工作流程、实施程序及事项清单,调取相关执法案卷,查看是否真正做到“轻微不罚”和“首违免罚”及是否规范落实相关程序。通过查看行政执法单位各案件处罚金额,查看是否落实《河北省重大行政处罚备案办法》,并对较大行政处罚金额的行政执法案卷进行重点评查。

本报法律顾问 史玉广